

“抓”出来的五四奖章获得者

日常巡逻中屡次火眼金睛抓嫌犯,特警丁健获殊荣

本报记者 徐艳 见习记者 郭佳

第15届“山东青年五四奖章”评选结果于4月26日揭晓,在20名当选者中,日照市公安局特警支队一大队大队长丁健名列其中。

27日,记者在日照市特警支队见到了一大队大队长丁健。眼前瘦弱的丁健略显疲惫,他告诉记者,获得“山东青年五四奖章”的消息他还是从朋友那里听说的。

说起获得“山东青年五四奖章”,丁健开玩笑地说“我其实并不比别人强什么,就是比别人瘦”。



27日,丁健跟记者讲述每面锦旗背后的故事。 本报记者 徐艳 摄

办公室里挂满了锦旗

1995年,家住东港区涛雒镇18岁的丁健,怀着对军营的向往,踏入了淄博人民警察学校的大门。进入警校后,他抓住一切机会努力学习业务知识,并提高自己的体能素质,很快他的综合素质就在警校中名列前茅。

1997年警校毕业后,他被分配到日照参加公安工作,2009年3月开始在日照市公安局特警支队任一大队大队长。

在丁健的办公室里,挂满了锦旗,共11面。丁健告诉记者,这些锦旗都是受害人送的,是从2010年到现在送的,往年送的锦旗他都收拾起来放到仓库了。

“每一面锦旗背后都有一段故事。”丁健说。随后,丁

健向记者讲述了一件扒车盗窃的案件。

2007年9月,丁健和战友在巡逻时,110指挥中心通报警情,204国道上发生尾随车辆扒车盗窃案件,嫌疑人开一辆蓝色货车,后尾灯不亮。

当晚,丁健和战友在相关路段巡逻到凌晨一点多,没有收获。当他们打算返回市中心时,丁健发现迎面驶过一辆蓝色货车,扭头一看,后尾灯不亮。感觉该车辆可疑,丁健便马上和队友一起开车追击,他们一直追了四五公里,将嫌疑车辆堵住,几名嫌疑人跳车逃跑,但依然被丁健和战友抓住两个。

当晚,当货主发现货物被盗,赶到公安局报案时,意外发现自己的一百多箱羽绒

服竟然失而复得,而且嫌疑人也已经落网了。这是一批赶订单的出口货物,一旦拖延交货时间将被视为违约,损失将达几百万元。后来,货车驾驶员、物流公司和厂家都赶到丁健所在大队,各送来了一面锦旗。

只要被他“咬”上,谁都跑不掉

丁健身高1.75米,体重仅66公斤,但如此瘦小的身躯却让犯罪分子望而生畏。罪犯再狡猾,只要被他“咬”上,都跑不掉。

“10000米的距离,丁队长用38分钟就能跑完,这个记录在日照市公安系统中至今没人能破。”丁健的同事薄伟说。

丁健从小喜欢跑步,在追击嫌疑人时,他总是习惯

“我们的工作能够得到群众的肯定,再辛苦也值。”丁健说。

丁健的同事告诉记者,办公室里挂着的锦旗全是丁健巡逻时发现嫌疑人并将其抓获后受害人送的,巡逻防控是丁健最擅长的技能。

跟在嫌疑人后面,不远不近拉开一段距离。他说,追击嫌疑人的距离其实有很大的学问,太近了,对方体力好,身上带着凶器,一转身,就很容易“中招”。太远了,不容易抓,最佳的距离是拉开四五步,一开始先不急追上,等跑出四五百米远,一般人都要虚脱时,再后发制人,一招制敌。

丁健之所以如此自信,跟他平常的锻炼分不开。这些

年,他一直坚持跑步,拳卧撑,引体向上,平时赶路上楼能跑步就跑步。从警14

年,丁健体型几乎没变。“很多女同事都说他有女人羡慕的魔鬼身材。”薄伟说。

从警14年,“不光彩”过两次

丁健觉得作为一名警察,受伤是一件很不光彩的事儿。但他也曾“不光彩”过两次。他的左手大拇指至今还留着一道疤,那是2007年让一个刚出狱的嫌疑人给咬伤的。

那天凌晨一点多钟,丁健和队友在巡逻中发现一个盗窃嫌疑人。对方是个高个青年,很壮实,刚出狱,在搏斗过程中,对方忽然张口猛地把丁健的左手咬了一口,皮都咬翻了!但丁健还是没当回事继续工作,后来伤口化脓,他才不得不去医院打针。

丁健说,还有一次是他和同事去抓窃贼时,头部被打伤缝了六针。

那是2008年6月的一天,丁健和队友去太阳城市场蹲点抓窃贼。当时,市场上人很多,目标很容易跟丢。对方是个惯犯,一直在停车场转悠,可能发现附近“气味”不对,他转了三圈后,一直不下手。

为了让窃贼放松警惕,丁健让其他蹲点的民警撤到20米开外,他一个人留在那。当时,丁健离惯犯直线距离只有2米。

几分钟后,窃贼开始动手撬一辆电动车,丁健于是快步跑过去,隔着一辆自行车,伸出右手抓住了对方肩膀,并亮名身份。但窃贼挥舞着一把两三厘米厚、20厘米长的锁头朝丁健头部打去。对方朝他挥舞了至少三下,前两次被丁健伸出左手挡住了,手指都被砸肿了,最后一下砸到他额头左上角。

丁健回忆说,当时血哗的流下来,感觉像拧开了水龙头,左眼睛也睁不开了。

等其他同事跑过来时,丁健已经把窃贼制服,双腿死死夹着对方的脑袋。

给窃贼戴上手铐后,丁健才腾出手捂住额头。他在路边拦出租车,对方看他血头血脸,都不愿意拉,最后只好打了120。那一次,丁健在医院缝了六针,缝完就走了。

丁健说,他还有严重的腰间盘突出,有时疼起来连弯腰叠被子都困难,为减轻疼痛,叠被子都要跪在床边叠,但是单位的工作他从来没有因为病情的原因耽误过。